



国际治理创新研究院 工作简报

2020 年第 13 期（总第 239 期）

2020 年 2 月 19 日

丝路国际治理人才招生计划远程会议顺利举行

2 月 19 日上午，丝路国际治理人才招生计划远程会议在线上顺利举行，来自全国各地高校的报名同学参加了本次会议。

会议伊始，国际治理创新研究院赵龙跃院长向全体同学致以问候，并逐一询问全班同学目前所在地抗击疫情相关情况。随后，赵龙跃教授介绍了本次项目的招生背景：广东外语外贸大学在 2016 年专门组建的国际治理创新研究院（以下简称“研究院”），主要针对中国参与国际事务、国际治理和国际博弈的需要，培养一批复合型、复合型高端人才，希望他们未来能代表中国参与国际事务。最初该项目为满足国家急需的背景，从硕士开始培养。对广外硕士研究生进行第二次选拔，在完成研究院的学习任务之后，送到国外大学学习一到两年，再在国际组织实习半年，最后经过选拔进入不同的国家岗位。这些学生基本享受国家或者学校奖学金。研究院成立四年来，虽然学生人数已从原本 20 人扩展到了目前的 70 余人，但是培养人数仍与国家需求有较大差距。因此从 2020 年开始，研究院把培养基础从硕士研究生扩展到本

科生。今年作为本科生招生的第一年，所以四年级本科生还有机会。从明年起，研究院只招收三年级本科生和硕士生。本科生在原有学院专业的基础上，需要参与研究院的学习。本科毕业之后，将直接送到国外攻读硕士学位，为同学们节约2年时间。

其次，赵龙跃教授介绍了中国丝路国际治理人才今年招生情况。针对研究生项目，研究院是一个开放性，流动性的项目，因此将在学期过程中不断吸收优秀人才。今年将继续从广外的各个专业吸收人才，从研究生一年级的学生中，通过个人申请、学院推荐、专家面试选拔优秀同学，吸纳到2019级学员中。本次已有五位通过初试的硕士研究生，由于疫情暂时不进行面试，之后将根据学习的情况最终决定录取的情况，这批同学将加入2019级的学习计划中，于2021年选拔部分优秀学生到马里兰大学公共政策学员攻读硕士学位，并享受国家或地方奖学金，和前期加入学生同等待遇。针对本科生项目，赵龙跃教授强调招生将逐渐扩大到全国，这批学生将直接在国外攻读硕士学位。今年的招生计划向2016及2017两届本科生开放。目前从2016年同学中选拔出16位同学进入备选名单，这些同学将直接加入到2018级的学习计划，2020年8月份去美国、欧洲大学研究院继续攻读硕士学位。你们如果入学以后根据自身的情况，我们再决定去哪里攻读硕士学位。本科生的生活费用和学费都需要自己承担，目前国家和学校的费用只针对研究生的，但是研究院会与对方院校协商争取优惠费用。2017级本科生将直接加入到2019级的学习计

划，2021年8月份选拔，去向是一部分马里兰大学，一部分欧洲大学研究院，与今年2016级本科生一样，作为本科生第二届学生。

随后，赵龙跃教授介绍了本计划的人才培养模式。研究院为培养复合型复合型人才，因此不限专业。所谓复合型，是指研究院根据学生的专业背景和未来工作的需要确定专业课程，突出因材施教，因人定制。要求同学们既要完成好原来所在学院专业理论知识的系统学习，又要完成研究院增加的国际治理专业化定制学习。例如，对于语言类专业背景的学生，研究院重点扩展其在国际经济、国际政治和国际法律等学科的知识；对于经济类专业背景的学生，研究院着重培养其在外语、国际政治和国际法律等方面的知识，藉此全面拓展学生们的基础理论知识。选派同学出国后，马里兰大学学习时长为一年半，培养人数目前为30人。欧洲大学学习时长则为两年，其中第一年在欧洲大学系统学习关于国际治理有关课程，第二年在欧盟有关机构实习。欧洲大学研究院是欧盟专门为欧盟成员国设立的大学，此次是其第一年对外招生。这是研究院与欧洲大学研究院联合发起的，第一年共招收35个同学，其中给我们项目10个名额，为我们国家培养今后处理中国和欧盟关系的高端专业专家。在这样的机构中，一方面同学们可以系统地学习国际治理知识与欧盟机构知识，另一方面可以与在校500多名博士研究生结交同学关系。

最后，赵龙跃教授一一解答报名同学关于授课方式、语言成

绩和选拔要求等方面的疑问,并推荐同学们阅读2019年11月《神州学人》杂志对研究院的全刊报道,勉励大家坚持终身努力,做对国家对社会有意义的工作,本次远程会议圆满结束。

联系单位: 广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人: 广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话: 020-39328909

通讯地址: 广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室 (邮编510006)
